

## ОТЗЫВ

**об автореферате диссертации на соискание ученой степени  
кандидата филологических наук Чэнь Сюэцин  
на тему: «Грамматикализация сочетаний с предлогом ПО»  
по специальности 5.9.5. — «Русский язык. Языки народов России»**

Активные процессы в области развития системы служебных слов русского языка закономерно вызывают повышенное внимание исследователей. Необходимо установить пути, по которым эти процессы движутся, выявить закономерности, сформировать словники, определить центр и периферию в каждом из пополняемых классов. Исследования, направленные на решение названных вопросов, обладают несомненной **актуальностью**. К работам такого типа принадлежит диссертационное исследование Чэнь Сюэцин, посвященное изучению фрагмента предложной системы русского языка, включающей единицы с компонентом *по*.

Исследование проведено в русле функционально-коммуникативной грамматики и учитывает научные достижения российских и зарубежных ученых в областях, касающихся проблемных вопросов теории производного предлога и теории грамматикализации.

Составленный автором исследования реестр из 117 единиц, дифференциация монофункциональных и полифункциональных производных единиц, установление их места в структуре функционально-грамматического поля предлога является важным результатом проведенной работы.

Результативная **новизна** исследования заключается в разработке модели определения степени грамматикализации на основе корпусных данных с привлечением метода количественного анализа, а именно установления частотности предложной единицы, ее устойчивости и непроницаемости. Предложенная модель позволила объективным путем выявить наиболее и наименее грамматикализованные производные единицы предложного типа.

Представленные в автореферате таблицы с результатами проведенного исследования убедительно доказывают действенность такой модели.

В то же время при изучении показателей в таблице возникает вопрос, каким образом были получены процентные данные по параметру «устойчивость»?

Еще один вопрос касается предлога *по поводу* в причинном значении: как были получены его количественные характеристики, если, как отмечается в работе, этот предлог многозначный? Каким способом был отсортирован материал?

Сформулированные вопросы носят частный характер и обусловлены значительным научным интересом, который вызывает данная работа.

Судя по автореферату, исследование вносит существенный вклад в разработку **теории** грамматикализации в целом и **теории** производного предлога в частности. Предложенная модель может использоваться при решении вопроса о степени грамматикализации для других групп предложных единиц, что свидетельствует о **практической** значимости исследования.

Диссертация представляет собой законченное самостоятельное исследование. Цель и поставленные задачи выполнены. Положения, выносимые на защиту, сформулированы четко и логично и, судя по автореферату, полностью отражают результаты проведенного исследования. Сведения о наличии публикаций, а также информация об участии в научных международных и всероссийских конференциях свидетельствуют о достаточной апробации полученных научных результатов.

Диссертация Чэнь Сюэцин «Грамматикализация сочетаний с предлогом *ПО*» отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова к работам подобного рода. Содержание диссертации соответствует паспорту специальности 5.9.5. — «Русский язык. Языки народов России» (по филологическим наукам), а также критериям, определенным пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени

М.В. Ломоносова, а также оформлена, согласно приложениям № 5, 6 Положения о диссертационном совете Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова. Чэнь Сюэцин заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.5. — «Русский язык. Языки народов России».

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю

доктор филологических наук  
(10.02.01 — русский язык),  
доцент, зав. кафедрой русского языка  
и литературы,  
ФГАОУ ВО «Дальневосточный  
федеральный университет»

Елена Сергеевна Шереметьева  
03.12. 2024

Адрес места работы:  
690922, Приморский край, г. Владивосток,  
о. Русский, кампус ДВФУ,  
корпус D, уровень 9, D919,  
кафедра русского языка и литературы  
Тел.: +7 (423) 265-24-24 (доб. 2944);  
e-mail: sheremeteva.es@dvfu.ru